

張發奎與鐵軍之興衰（二）

繆培基

（本文插圖刊第3、53、54頁）

一代名將多采多姿

國民革命軍北伐時期名將衆多，其中以張發奎最形突出而最負盛名。他率領的第四軍常任前驅，摧強敵、破堅城、克險阻，百戰百勝，建立輝煌不朽的功勳，贏獲「鐵軍」的榮銜。他本人渾身是膽，在疆場上每身先士卒，衝鋒陷陣，驍勇無比。

張發奎是一位多采多姿，具有戲劇性與傳奇性的戰將，曾兩度高樹獨立旗幟，舉兵對抗南京國民政府。雖均歸失敗，但其敢作敢為，勇悍而倔強的獨特性格，無任何將帥所可比倫。蔣公介石主政中樞，嘉其忠貞黨國獻身革命之精神與將兵奇才，兩次於發奎解甲歸田之後，特予起用，授以重寄。在抗日戰爭時期，發奎施展大兵團指揮的才幹，與薛伯陵（岳）、陳辭修（誠）、白健生（崇禧）三將軍齊名。

民國六年，國父孫中山先生創建粵軍，爲保衛共和、維護約法、掃蕩北洋軍閥之革命基本武力，並選派鄧仲元（鏗）爲參謀長。鄧遂選取軍中英俊青年編爲獨立排，旋擴成獨立連，親自訓

練。其後，由連而營，而團，而師，以至成軍。粵軍第一師參加兩次東征，掃蕩陳炯明叛軍，肅清楊希閔、劉震寰的滇桂軍，撲滅沈鴻英，驅除鄧本殷，底定東江，收復南路，統一廣東，鞏固革命策源地。

北伐時，第四軍入湘，攻佔醴陵、平江，隨即揮戈進鄂，在汀泗橋、賀勝橋大破吳佩孚主力而奪取武昌。在江西德安、馬廻嶺戰敗孫傳芳軍；在河南上蔡、逍遙鎮、臨潁擊潰張學良之秦軍；在山東金河、棗莊、滕縣粉碎張宗昌部隊。在粵、湘、鄂、贛、豫、魯六省戰場上，第四軍官兵熱血四濺，骨肉橫飛，壯烈犧牲，鑄成可泣可歌之煊赫功績。先總統蔣公在「第四軍紀實」序文中說：「勳伐之隆固已冠絕諸軍，而其間追擊葉賀，回師入粵，弭平共亂，尤爲其將士獨擅之功。」

農門虎子躍入戎行

張發奎，別號向華，清光緒二十二年（一八九六）七月二十五日生於廣東省始興縣清化鄉一個農家。其祖先於宋末蒙古人入侵時，不願屈事異族，由中原南遷，渡長江，沿江西輾轉至贛南，入廣東南雄而卜居始興，屬「客家」語系。九齡在村中私塾受書，十二歲（一九〇八）入始興高等小學。因家非富裕，十六歲即辭別父母去廣州爲傭工。不甘居下，未久改入廣州增步工藝局

下列特色：（一）督訓精勤。注重政治訓練，灌輸革命思想，務使全軍官兵發揮奮鬥犧牲之精神，成爲有主義、有紀律、有技能之戰士。（二）人員任用惟公與功。嚴格選拔，依功罪而升降，

(一) 袁世凱與張發奎之軍事

做學徒，習染布術。一年後，辛亥革命，中華民國誕生，孫中山先生當選臨時大總統，僅三個月辭職。袁世凱繼任，毀約法，倒行逆施，中山先生起而領導第二次革命，傳檄討袁。張發奎受革命波濤衝擊，把辮子剪掉，投入國民黨部隊充一名小卒。後得長官幫助，考入黃埔陸軍小學第六期，與薛岳、繆培南、葉挺、鄧演達等同學。在校時加入國民黨，校長翁式亮，教官中以鄧仲元（鏗）最受發奎敬慕。民國三年（一九一四）十八歲畢業，升入湖北武昌陸軍第二軍官預備學校，一九一六年冬季畢業。原可再升保定軍官學校，惟因隨胡毅生在水泥廠任職，且需負擔家庭及弟妹教育用費，致不能前往。

發奎稟性頑強不屈，剛直豪爽，幼年勇悍好鬥。及長，熱愛國家，痛恨軍閥和帝國主義，具熾烈革命性，充滿正義感，崇敬國父，篤信三民主義。身高五呎，健如虎豹，矯若遊龍。

民國六年五月北方十省督軍脅迫總統黎元洪下令解散國會，七月皖督張勳擁廢帝溥儀復辟失敗，黎去職。中山先生由滬抵廣州，號召護法。九月一日國會非常會議在廣州選舉他為「中華民國政府海陸軍大元帥」，十日就職，宣告恢復約法及舊國會。

廣東省長朱慶瀾因同情中山先生，被桂系實力派頭目陸榮廷排擠去職，行前將親軍二十營交國民黨編組訓練，由陳炯明統率，是為國民黨組織正式軍隊之始。旋奉大元帥命，改為「援閩軍」，以鄧鏘任參謀長。鄧在軍中選拔精英而富革命性青年組成總司令部獨立排，不久，擴為獨

立連，粵軍第一師由此萌芽。

民國七年（一九一八）七月粵軍入閩佔領閩南一帶為革命武力之基地，鄧鏘將獨立連擴充為獨立營，轄四連。張發奎辭水泥廠職往漳州拜謁前陸軍小學的鄧鏘老師，即奉委為連長。

民國九年（一九二〇）八月粵軍奉大元帥令

，由漳州分三路回廣東，盤據兩粵之桂系軍將沈鴻英、林虎及滇軍李根源所部在河源、惠州一帶佈陣抵抗，粵軍屢攻不克。參謀長鄧鏘乃在軍中遴選英勇壯士八十餘名，成立督戰隊，以發奎任隊長，以獨立營為主力，向敵陣猛烈攻擊，迭次衝鋒，有進無退。滇桂軍敗潰，粵軍於十月下旬克復惠州後，長驅入廣州。這是粵軍建立後首次大戰，也是初次大勝。

孫大元帥令粵軍再加擴充，以鄧鏘參謀長兼任第一師長，陳可鈺為師部參謀長，梁鴻楷任第一旅長，師轄四個團（陳濟棠任第四團長）。粵軍總司令部直屬獨立營改隸第一師，以鄧演達為營長。

民國十年（一九二一）四月國會參衆兩院在廣州開非常會議，決定取銷軍政府，代以正式政府。選舉孫中山先生為「非常大總統」，五月五日就職。鄧鏘奉命成立總統府警衛團，以第一師參謀長陳可鈺為團長，轄三個營。第一師直屬機槍營編為警衛團第一營，薛岳任營長。直屬工兵營編為第二營，葉挺任營長。總司令部警衛游擊第二十七營編為第三營，張發奎任營長。

桂系軍閥陸榮廷據廣西，反對大總統，勾結北京政府舉兵侵粵。五月廿八日大總統命陳炯明、許崇智、李列鈞、谷正倫分路討伐。六月十八日粵軍對桂軍下總攻擊令，連克梧州、南寧、貴縣、龍州。陸榮廷被打垮，隻身逃往安南。至是，兩粵反革命部隊遂告肅清。

十月八日孫大總統向國會提出北伐案，又親往南寧與粵軍總司令陳炯明商進軍北伐，陳表示異議，暗中阻撓。大總統乃於十二月四日至桂林，設大本營，準備於次年春集粵、滇、黔、贛各軍進兵湖南，並調警衛團陳可鈺部薛岳、葉挺兩營先行，隨營護衛。稍後，張發奎第三營亦隨團部赴桂林。

民國十一年（一九二二）二月廿七日孫大總統督師北伐，各軍開始行動。三月廿一日粵軍參謀長兼第一師長鄧鏘自香港返廣州，在大沙頭火車站被陳炯明部狙擊，傷重逝世。廿六日桂林大本營開緊急會議，決定令駐桂各軍班師回粵，先除內奸，再取道贛南北伐。陳炯明電請辭職。大總統抵梧州，召其來商，陳畏罪不敢來。大總統寬大為懷，准其辭去粵軍總司令兼廣東省長兩職，仍着其專任陸軍部長，冀陳悔悟。粵軍總司令職位裁撤，將粵軍歸大本營直轄。陳炯明潛離廣州赴惠陽，將親信部隊由南寧調回，在石龍一帶佈防，顯示抗命。

五月六日大總統到韶關，設大本營，命第二軍許崇智、第三軍朱培德、第一師梁鴻楷（鄧鏘被刺後由第一旅長升任）各部隊分別入贛。

六月十二日第一師克贛州，正欲揮戈進攻南

昌，陳炯明部移入廣州，襲擊北伐軍後路。孫總統命文官長胡漢民留守韶關，自率警衛團薛岳、葉挺兩營回廣州鎮壓。

十六日陳炯明公開叛變，所部葉舉、洪兆麟乘黑派兵圍攻觀音山總統府，企圖殺害中山先生。警衛團長陳可鈺率薛、葉兩營奮勇抵抗，與叛軍一師之衆劇戰一晝夜，孫總統幸得微服脫險，移駐永豐艦（至八月九日始離粵赴上海）。

胡漢民在贛指揮軍事，聞變，即率警衛團第三營張發奎回省垣戡亂。至南雄時，叛軍已佔領廣州，北伐大軍為避免腹背受敵，迅速沿粵、贛邊境向福建撤退。第三營與大軍失去聯絡，張發奎遂率部退往始興縣。陳炯明利用前陸軍小學校長翁式亮派一同學攜函招降，函中說：「師生之情，愛護之心，始終如一。希迅速來歸，免貽後悔。」發奎卽席覆函拒絕，說：「生投筆從戎，束髮受書，師恩難忘。但忠臣不事二主，烈女不嫁二夫，言猶在耳，恕難從命。」隨卽黑夜率部入山中仙人洞，據守至半年之久，因此贏得「大王」（粵語，土匪也）的綽號，發奎受之不以為忤。傳說，發奎簽名，將奎字寫成「大王」，故被稱為「山大王」，不確（見張發奎將軍抗日戰爭回憶記）。

民國十二年（一九二三）二月中旬先生再由滬返廣州設大本營，以大元帥名義統率軍權。粵軍第一師長梁鴻楷率部回粵，派員至始興迎張。發奎以第一師為鄧鏗前師長手創之部隊，與第三營有深長歷史，其中下級幹部皆為革命青年，遂毅然應召。九月率部由始興回廣州，編為第一師

第一旅第二團第三營，駐德慶整訓。

轉戰西北江滅沈陳

孫大元帥為討伐陳炯明，任命楊希閔為滇軍總司令，劉震寰為桂軍總司令，合組為西路討賊聯軍，由廣西東下，節節勝利。民國十二年（一九二三）一月十六日克復廣州，陳叛軍退往惠州。

滇桂軍既入廣州，驕橫跋扈，氣勢迫人，對

開到粵垣之第一師第二團卓仁機、第四團陳濟棠及獨立營鄧演達尤嫉視，欲將其繳械。第一師參謀長李濟琛為避其鋒，率部赴江門。不久，第一團梁鴻林部隊亦開到。惟第三團長陳修爵則依附

陳炯明而帶隊去惠州。

第一師三個團集合江門後，同年四月重新調整。師長梁鴻楷任討賊軍第四軍長，參謀長李濟琛繼任第一師長，卓仁機任第一旅長仍兼第二團長，梁鴻林仍任第一團長，獨立營改為第三團，以鄧演達升任團長，第四團長陳濟棠升充第二旅長，所遺團長缺以該團第三營長繆培堃接全。全

部調整編組畢，分駐新會、鶴山一帶。孫大元帥倚第一師為心腹之守，特在江門設大本營辦事處

。沈殘部退往英德以北，再調駐桂兵力東下，第一師復移西江迎擊，敵據封川險要佈堅陣。七月十六日獨立團與第二團合力進攻，敵不支，沿江潰退。張團緊追至梧州，守軍黃紹竑舉城內應，遂不戰而入市。

八月獨立團調回江門整訓。第二營長蘇德燊因傷留醫，乃調中校團附繆培堃接任營長，而以黃琪翔為中校團附，許志銳為少校團附。

是時，陳炯明得北方軍閥支助，盤據惠陽，威脅廣州。孫大元帥命粵、滇、桂各軍協力先平定東江，然後肅清粵南及瓊崖以統一廣東。

東路討賊軍許崇智、李福林部由潮梅回師攻兵反叛。第一師長李濟琛奉大元帥令戡禦，率第二團卓仁機、第三團鄧演達、第四團繆培堃向北江沈部進攻，克清遠。沈調在桂所部沿西江東下，佔肇慶。李師轉赴西江迎擊，圍攻肇慶城。敵

憑險抵禦，數日不能破。第三團長鄧演達在東門城下掘隧道，置炸藥，又選敢死勇士組成衝鋒隊，以第二團第三營長張發奎為督隊官。炸藥爆發

，城垣裂口，發奎率衝鋒隊蜂擁而入。敵驚惶失措，其官兵輜重全被俘獲。

肇慶克復後，第一師增組一個獨立團。張發

奎以戰功升任團長，以繆培南為中校團附，轄兩營，由朱暉日、蘇德燊分任第一、第二營長。

沈部叛軍退回北江，吳佩孚令方本仁率兵由贛南馳援。第一師獨立團由三水北上進攻英德，發奎冒滂沱大雨，涉洪水，向敵猛烈衝擊。苦戰三晝夜，克之。張團官兵傷亡甚衆，營長蘇德燊負傷。

沈殘部退往英德以北，再調駐桂兵力東下，第一師復移西江迎擊，敵據封川險要佈堅陣。七月十六日獨立團與第二團合力進攻，敵不支，沿江潰退。張團緊追至梧州，守軍黃紹竑舉城內應，遂不戰而入市。

八月獨立團調回江門整訓。第二營長蘇德燊因傷留醫，乃調中校團附繆培堃接任營長，而以黃琪翔為中校團附，許志銳為少校團附。

是時，陳炯明得北方軍閥支助，盤據惠陽，威脅廣州。孫大元帥命粵、滇、桂各軍協力先平定東江，然後肅清粵南及瓊崖以統一廣東。

東路討賊軍許崇智、李福林部由潮梅回師攻

兵反叛。第一師長李濟琛奉大元帥令戡禦，率第

二團卓仁機、第三團鄧演達、第四團繆培堃向北

江沈部進攻，克清遠。沈調在桂所部沿西江東下，佔肇慶。李師轉赴西江迎擊，圍攻肇慶城。敵

卓奉命由江門開拔，向博羅進發。敵退河源、龍

川，集合大軍分三路反攻。許崇智及卓仁機部接戰失利，與滇桂軍退至廣州附郊。孫大元帥偕大

本營參謀長李烈鈞赴石龍前線督師，激戰兩日夜，敵敗，退回惠陽，廣州轉危為安。獨立團移駐四邑，從事補充訓練。

駐西江之桂軍第七軍長陳天太招收沈鴻英殘

部及廣西土匪，陰謀不軌。民國十三年三月第一師第四團繆培堃與獨立團第二營繆培南部，協同駐梧州之桂軍黃紹竑部創平之。是年五月獨立團以第一師收編之警備營改爲第三營，九月以中校團附黃琪翔接任營長。十月獨立團改編爲粵軍第一師第一旅（旅長陳銘樞）第一團，仍由張發奎任團長。第二團長爲蔣光鼐。

兩次東征肅清楊劉

民國十四年（一九二五）一月十五日陳炯明自稱「救國粵軍總司令」，舉兵再侵廣州，東江戰事又起。

二月一日代大元帥胡漢民下令東征，以許崇智任總司令，滇軍楊希閔任左翼，桂軍劉震寰任

中路，蔣校長介石率黃埔軍官學校學生隊、教導團及第一師第一旅陳銘樞與廣東警衛軍吳鐵城部任右翼。在蔣校長指揮下，右翼軍佔石龍後即進攻海豐、陸豐，勢如破竹，一鼓而下潮汕，擊潰洪兆麟叛軍。繼之，教導第二、三團正面攻河婆之林虎部，第一旅張發奎團、蔣光鼐團及吳鐵城警備軍則經河田襲敵之背。三月十四日佔領河婆，敵萬餘人退守五華縣安流及興寧城。右翼軍追

擊，順利克復五華、興寧、梅縣。林虎率殘部向江西逃竄，第一次東征之戰乃告結束。

滇軍楊希閔、桂軍劉震寰自民國十一年冬向

廣西入粵後，對革命政府陽奉陰違，與陳炯明暗通款曲。東征之戰，爲保存實力而觀望不前。政

府爲鞏固革命策源地，乃於東征戰役結束時決心

解決楊、劉，令駐北江之湘軍譚延闔由粵漢路南下；駐西江之粵軍第三師沿廣三路東進，駐廣州河南之李福林部渡江夾擊。另調東征軍由東江回

師，以蔣校長爲黨軍司令官。張發奎獨立團先於五月月中旬由大埔縣出發，經潮州向廣州前進。至

此，四面包圍省垣之勢已成。

六月四日楊、劉果在廣州公開反叛，佔據省長公署等機關，代大元帥胡漢民下令免楊、劉職。十二日蔣司令官指揮各軍總攻，黃埔軍校學生

隊及教導第一團（團長何應欽）攻廣州市郊龍眼洞，敵據高山頑強抵抗，相持不下。張發奎團奉命增援，協同吳鐵城警衛軍攻佔高山，敵自瘦狗嶺調大隊反攻，經劇戰後克復廣州。滇桂軍殘部沿粵漢鐵路潰退，被湘軍譚延闔、建國第一軍朱培德部包圍繳械。楊希閔逃往香港，劉震寰潛遁上海，擁六萬衆，據廣東二年餘之滇桂軍遂被完全消滅。是役，獨立團第二營長繆培南負傷。

七月一日大元帥府改組爲國民政府，國府委

員共十六人，以汪兆銘、胡漢民、譚延闔、林森、許崇智爲常務委員，汪爲主席。國府成立軍事委員會，以汪、胡、譚、蔣中正、伍朝樞、廖仲愷、朱培德、許崇智爲委員，汪爲主席。八月下旬，軍委會將大元帥所轄武裝部隊編組爲「國民革

命軍」，計五個軍：

第一軍 軍長 蔣中正 輜第一旅，以何應

欽爲旅長（由教導兩個團改編而成）。

同年十二月何旅長升任軍長，另有教導第三團。

第二軍 軍長 譚延闔（原湘軍）

第三軍 軍長 朱培德（原建國第一軍）

第四軍 軍長 李濟深（原粵軍）

副軍長 陳可鈺

第五軍 軍長 李福林（原建國第三軍）

原粵軍第一旅（旅長陳銘樞）第一團張發

奎部改爲國民革命軍第四軍第一獨立旅，張發奎晉升爲旅長。許志銳任參謀長，轄兩團。第一團

長以第一營長朱暉日升充，第二團長以第三營長黃琪翔升充，吳奇偉爲團附。

陳炯明被第一次東征軍掃蕩後，其殘部竄據閩贛邊境，嗣得吳佩孚、孫傳芳接濟餉械而死灰復燃。民國十四年九月一日乘虛入據潮梅各屬，駐惠州之陳部降將楊坤如再次反叛，與潮梅陳軍

相呼應。

國民政府爲戡平叛亂，決定舉兵作第二次東征。任命第一軍長蔣中正爲東征軍總指揮，統率三個縱隊向東江進發：第一縱隊長何應欽，第二縱隊長李濟深，第三縱隊長程潛。十月一日國府頒佈動員令，各縱隊分向指定地點集中。張發奎獨立旅隸第二縱隊，四日由江門出發，向石龍集結。十四日何應欽之第一縱隊攻克惠州城，叛軍在藍塘糾合萬餘人圖反撲。李濟深所率第二縱隊

人，叛軍蜂擁而來，前線延伸至二十餘哩，在衆寡懸殊下，幾瀕於危。幸士氣昂揚，人人抱「有我無敵」的精神，奮勇前進，以一當百，衝破敵陣數處。旋得兩個團趕到增援，乃再向敵猛攻，徹夜苦戰，卒將強敵擊潰。此役，張發奎旅營長陣亡一員，傷一員，連排長傷亡七十餘員，士兵傷亡數百人。第二次東征，除惠州攻奪戰外，以藍塘之役為最激烈。

平定粵南統一廣東

第二次東征血戰後，第一師獨立旅擴編為國民革命軍第四軍第十二師，旅長張發奎晉升為師長。張謙讓，奉命以第四軍副軍長陳可鈺兼任師長，張為副師長，許志銳為參謀長，葉挺為第三十四團長。獨立旅第一團改為第三十五團，仍以朱暉日任團長。獨立旅第一團改為第三十六團，仍以黃琪翔為團長。至瓊崖克復後，陳可鈺辭職，副師長張發奎升任師長。師部及各團軍官如左：

第十二師 師長 張發奎（轄三個團）

副師長 朱暉日

參謀長 許志銳

參謀處長 李漢魂

第三十四團 團長葉挺

第三十五團 團長繆培南（轄三營）

第三十六團 團長黃琪翔（轄三營）

民國九年八月粵軍自閩南回粵後，鄧本殷任瓊崖督辦。陳炯明叛變時，鄧據粵南附逆。十四

年冬乘第二次出師東征時，大舉出兵四邑。國府令第四軍第十師長陳銘樞指揮留守後方部隊拒敵，破其主力。嗣後調東征軍第二縱隊長李濟深之

一部至南路增援，以第三軍長朱培德為總指揮，先後收復陽春、陽江、高州、欽、廉各縣。鄧率殘部退守雷州及海南島。迨東江肅清後，第四軍

長李濟深繼朱培德為總指揮，率所部三個師及其他部隊掃蕩殘敵。十二月初旬抵雷州，將守城鄧軍大部繳械，其餘渡海奔瓊崖。那時鄧軍尚有二萬餘人，據險設防；且有兵船十餘艘游弋海面。

民國十五年一月第十二師張發奎與第十一師陳濟棠開始進攻。張發奎乘兵艦率領所部分乘帆船二百餘隻，浩浩蕩蕩，由雷州渡海，向瓊州駛去。經一夜之驚濤駭浪，張發奎座艦首先到達港口，指揮大隊向岸上之敵猛烈進攻。守軍潰散，張部即登陸追擊敗兵。元月三日克復瓊州府城，隨即掃蕩殘敵。鄧本殷隻身逃往安南。至是廣東遂告統一。張師長於平定瓊崖後，整理部隊，將所有別動隊、先遣隊合併編為第三十四團，以許志銳任團長。原三十四團改為獨立團，仍以葉挺為團長。於是着手訓練，設立「軍官教導隊」，參謀處長李漢魂任隊長，抽調下級幹部受訓。又設「軍士教導隊」，副師長朱暉日任總隊長，抽調士兵入隊訓練。同時招考青年志士參加，以造成良好士兵。

兩廣叛變後，革命基地鞏固，國民政府為完成革命、統一全國，乃積極部署北伐軍力。除在粵原有六個軍由何應欽、譚延闔、朱培德、李濟深、李福林、程潛分任軍長外，復以廣西所有

部隊編為第七軍，以李宗仁為軍長（第六軍長程潛，民國十四年十一月十四日任命）。

民國十五年（一九二六）三月，湖南省長趙恒惕部下之師長唐生智在衡州起義驅趙。吳佩孚派葉開鑫率兵入湘，欲據湘以進窺廣東。唐向國民政府乞援，國府即將唐部編為第八軍，委他為軍長。

出師北伐湘東大捷

六月五日國民黨中央執行委員會臨時全體會議通過出師北伐案，國民政府特任蔣中正為國民

革命軍總司令，李濟深為總參謀長。蔣總司令受命後，積極部署軍事，以李濟深鎮廣州，白崇禧為行營參謀長，隨軍贊襄。

七月九日蔣總司令在廣州督師北伐，公佈戰鬥序列。

第一軍 何應欽（全軍）

第二軍 譚延闔（全軍）

第三軍 朱培德（全軍）

第四軍 李濟深（第十師陳銘樞，第十二師

第五軍 李福林（一部）

第六軍 程潛（全軍）

第七軍 李宗仁（九團）

第八軍 唐生智（全軍）

共計官兵十餘萬人。其中何應欽之第一軍鎮守潮梅，第四軍之第十師陳銘樞部、第十二師之

獨立團葉挺部及第七軍之一旅，已先於五月向湖南前進，應援唐生智。其餘大部份於七月上旬由粵陸續乘粵漢火車入湘，八月上旬各軍到達指定地點。

第四軍第十二師長張發奎奉到動員令後，留許志銳之第三十四團守瓊崖。第三十五團繆培南與第三十六團黃琪翔於七月上旬到達攸縣集合。獨立團葉挺部先於六月二日抵安仁與唐部第八軍聯絡。翌日沈鴻英殘部四團與贛軍兩團分兩路來犯，葉團全部迎擊，殺聲震天。敵敗，倉皇退往醴陵及贛邊。自後，湘南無敵踪。

吳佩孚自豫鄂調大兵南下，與孫傳芳由贛入湘部隊集結於醴陵、湘潭之線約二十萬人。

七月三日張發奎與第十師長陳銘樞到達攸縣，商決由陳統一指揮兩師向醴陵攻擊。當地民衆暗組「平民救國團」，將醴陵城一帶地形製圖送來。張陳兩師長據以部署兵力，分兩路前進。十日開始攻擊，交鋒僅半日，敵敗，大部退回萍鄉，一部退守醴陵城。張發奎率各團乘勝緊追，敵棄城逃逸。未幾，陳銘樞率第三十團趕到，乃整隊入城。民衆踴躍歡呼，舉行歡迎大會，草命情緒熱烈。

醴陵既克，瀏陽無險可守，第七、第八兩軍遂得不戰而入長沙。敵軍退守平江，在汨羅江北岸依傍良地勢建築堅固工事，滿佈地雷及鐵絲網等障礙物。全部兵力約十餘萬人，且有山砲、野砲，迫擊砲十餘門。

八月四日蔣總司令在郴州召開軍事會議，決定先取武漢，再相機攻贛。兵力部署以第四、第

八、第七各軍為中央軍，唐生智任總指揮，直趨武漢。中央軍又分左右兩縱隊：以第四、第七兩軍為右縱隊，歸李宗仁指揮，並定八月十九日開始總攻擊。第四軍副軍長陳可鈺頒布命令，以繆培南團任左翼，陳銘樞師任右翼，黃琪翔團及葉挺之獨立團任中路，歸張發奎師長指揮。十九日凌晨向平江之敵攻擊前進，平江農民自動組織隊伍為前導，詳報敵軍陣地、地雷鐵絲網位置及沿途地形。

黃琪翔團分路包圍平江城四圍高地，猛烈衝鋒，短兵相接，敵陣大亂，紛紛退入城內。黃團急追，蜂擁入城，與敵巷戰一小時，將敵完全解決。守將陸灝自殺，官兵或被擊斃，或被俘虜，無一漏網。同時，左翼繆培南團及右翼陳銘樞師亦在四郊鏖戰，以刺刀肉搏，戰鬥激烈，次第攻破敵之防禦工事，俘虜甚多。此役，第四軍俘敵軍官七十九名，士兵一千五百人，繳獲步槍一千餘支，大砲十一門，軍用品無數。四軍傷亡一百七十三人。

第四軍克平江後乘勝北進，二十二日佔通城，第四軍克平江後乘勝北進，二十二日佔通城，右縱隊之第七軍與左縱隊之第八軍亦先後佔岳州、羊樓司。殘敵向咸寧撤退，據守汀泗橋一帶。此地前臨巨沼，後枕高山，三面環水，粵漢鐵路橫貫其間，峻嶺東峙，小路崎嶇，草木叢雜，行軍困難。

血戰兩橋譽稱「鐵軍」

第四軍克平江後乘勝北進，二十二日佔通城，右縱隊之第七軍與左縱隊之第八軍亦先後佔岳州、羊樓司。殘敵向咸寧撤退，據守汀泗橋一帶。此地前臨巨沼，後枕高山，三面環水，粵漢鐵路橫貫其間，峻嶺東峙，小路崎嶇，草木叢雜，行軍困難。

張發奎率繆培南團及葉挺團向雄踞鐵橋之敵進攻，並密集砲兵火力破壞其鐵絲網、機關槍巢。敵軍前後受攻，不敢戀戰。繆、葉兩團衝過鐵橋，將敵全部包圍繳械，完全佔領汀泗橋，隨即進奪咸寧城。此役斬敵千餘人，俘軍官一百五十七名，士兵二千三百人，繳獲大砲四門，機槍九挺，步槍三千餘支，馬十四匹，糧彈無數。四軍傷亡九十人。

平江、長沙、岳州、汀泗橋相繼克復後，吳佩孚以此戰關係存亡，親由長辛店率嫡系第八師、張占鰲之混成旅陸續南下。已到者約五

逸待勞，引進北伐軍，一鼓而殲滅之。

第四軍第十師陳銘樞部、第十二師張發奎部於二十五日到達汀泗橋附近。陳可鈺副軍長決心乘敵軍未集結前，以最迅速行動撲滅當面之敵，是日下午頒發攻擊命令。

二十六日凌晨各部隊分向汀泗橋挺進。十時三十分左翼繆培南團與葉挺之獨立團一部向鐵橋猛烈進攻，敵扼橋頑抗，經數次衝鋒均不奏功。

正午，右翼黃琪翔團及第十師陳銘樞佔領東北高地後繼續前進，因敵砲火猛烈，至夜仍無進展。於是，黃琪翔率部兩營乘黑夜向敵中央陣地突襲

，敵以機關槍掃射，彈下如雨。黃部銜枚疾進，至接近敵陣時，以白刃殺入，敵陣潰散，遂佔地。嗣敵增援迭次反攻，受創而退。

第四軍既奪敵之中央陣地，二十七日拂曉實行全線總攻。敵以優勢砲火猛烈射，黃團兩營奮勇

衝鋒，佔其砲兵陣地。第十師陳銘樞部三個團直趨汀泗橋之北，截其退路。

張發奎率繆培南團及葉挺團向雄踞鐵橋之敵進攻，並密集砲兵火力破壞其鐵絲網、機關槍巢。敵軍前後受攻，不敢戀戰。繆、葉兩團衝過鐵橋，將敵全部包圍繳械，完全佔領汀泗橋，隨即進奪咸寧城。此役斬敵千餘人，俘軍官一百五十七名，士兵二千三百人，繳獲大砲四門，機槍九挺，步槍三千餘支，馬十四匹，糧彈無數。四軍傷亡九十人。

平江、長沙、岳州、汀泗橋相繼克復後，吳佩孚大感震撼，親率衛隊團、軍官團、劉玉春之第八師、張占鰲之混成旅陸續南下。已到者約五

團至六團扼守賀勝橋，後到者則在橋北沿鐵路各重要地點佈防，據洞庭湖之險構築工事，作最後掙扎。

第四軍在汀泗橋大破北軍後，士氣高揚，乘勝緊追，前鋒抵賀勝橋附近。第七軍長李宗仁、

第八軍長唐生智到咸寧與第四軍副軍長陳可廷及張陳兩師長商決：以第八軍由金口渡長江，襲取漢陽；第四軍沿鐵路進攻賀勝橋，直撲此軍主力

之正面。

八月二十九日下午張發奎親率師部直屬部隊

中

外

詩

壇

羅尚主編

暮春波多馬克河畔 美國·范愛森

雲樹蒼茫野水濱，忘機漚鳥下來頻。

殘櫻淨化風前雪，細草濃添雨後春。

作伴還鄉終老計，望洋興歎未歸人。

玄都幾度看花發，梗泛萍浮負此身。

春日綠溪

前人

枝上鶯啼曉夢驚，綠溪獨步踏莎行。

殘英不減臘脂色，流水如聞環珮聲。

信有林泉宜小隱，可堪湖海寄餘生。

時清待向江南老，一望鍾山眼暫明。

憶梅

澳洲·章自競

掃淨鉛華淡淡痕，南來誰復護香溫。

騎驢客裡尋春夢，放鶴人間憶故園。

殘月疎枝雲伴影，空山流水玉為魂。

寂寥祇自傷心地，錯怪橫斜是寡恩。

游雪梨港口

澳洲·趙大鈞

自笑浮生一粟身，扁舟顛簸似蹄輪。

漫嫌江上風波惡，平地風波更駭人。

庭竹

前人

庭竹猗猗欲拂雲，化龍棲鳳總虛聞。

滿城人鬧看花去，止有清風伴此君。

偶成

美國·張慈涵

天上浮雲一瞬留，頻年世事任悠悠。

生憎亂絮常牽恨，情怯斜陽不繫舟。

曲巷成幽真似隱，落花無語亦含愁。

江山入目非鄉國，綠壁深深又早秋。

寄蕭一葦詞長

美國·王真魯

兩聽違和減却春，回春妙手妙無倫。

畫樓揮翰償詩債，賢閭裁箋奉盥巾。

天相吉人修德厚，戶迎朝日笑顏新。

買鄰未遂疏趨問，遙祝泰來清福臻。

光華日報

七十五周年·郭五峯

雄據中原，聲勢煊赫，睥睨一世。此次親率嫡系

大軍南下，在前線督戰，自信能將革命軍一舉撲

滅而統一中國。豈料數日之間被北伐軍打得落花

流水，一敗於汀泗橋，再敗於賀勝橋，狼狽北逃

。從而北伐軍聲威震撼全國，尤以第四軍精銳號

勇之師戰無不克，攻無不克，充分表現革命精神

，寫成北伐戰史上最光輝燦爛之一頁。其贏得民

衆讚譽，報章騰載，授予「鐵軍」榮銜，實足當

之無愧。（未完待續）